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14 января 1912 года в деревне Зверево (Рязанская обл., Сторожиловский район) в крестьянской семье у Сергея Васильевича и Анны Валериановны Сарычевых родился сын. Младенца во святом Крещении  нарекли Иваном, в честь святого Иоанна Предтечи.

В семье Сарычевых было шестеро детей, двое умерли в детском возрасте. Супруги воспитывали детей в  благочестии, в любви к Богу и ближним, приучали к посту с самого раннего возраста, прививали им любовь к молитве и Священному Писанию. 

Архимандрит Даниил вспоминал, что не только их семья, все жители села были верующие, все строго соблюдали посты, посещали храм, старались жить по заповедям Божиим. Надолго в памяти подвижника сохранилось яркое детское впечатление о поздней Пасхе 1923 году, ему тогда так хотелось побывать на праздничной службе, весь день он помогал матери готовиться к празднику, перед сном обратился к ней со словами: «Мама, ты меня разбуди к светлой утрене». Мама обещающе кивнула, но разбудить сына так и не решилась.

Из воспоминаний старца Даниила: «...Меня мама будит, говорит: «Вставай, разговляться». Я говорю: «Как разговляться, а в храм?» Я плакать. Она говорит: «Вставай скорее, посмотри, как солнце играет - не плачь». И когда я вышел на улицу, я увидел в наше окно, как раз был восход солнца, и я увидел громадный шар и солнце как бы купалось, и разными цветами отражение было на стене, на столах. А весь народ, разодетый в платьицах пасхальных, все стоят на меже, на возвышенности. Все смотрят, как солнце играет, и весь народ поет: «Христос воскресе из мертвых!» А дети уже катают яйца. То есть это непередаваемо! Святая Русь свободная!»

Однажды Иван с товарищами отправился в лес собирать ягоды. Перед сбором ягод мальчики как обычно помолились, поклонились на все четыре стороны и разбрелись кто куда, когда набрали полные лукошки, встретились. Выходя из леса, благочестивые отроки удостоились чудесного видения. Из воспоминаний старца Даниила: «...В пятистах метрах от нас я и мои товарищи увидели двух иеромонахов в епитрахилях. На меже, в поле они совершали каждение. А храм наш недалеко был. И вот, я когда приехал в Москву, то и увидел над вратами изображение вот этих двух иеромонахов: преподобных Симеона Столпника и Даниила Столпника. Это наяву я уже увидел в Даниловом монастыре, куда я вскоре уже был принят и был там до закрытия канонархом».

 
Следует отметить, что в Москву будущий послушник Иван приехал в начале двадцатых годов вместе с мамой, сестрами и братом, они остановились у её родственников на Малой Тульской улице, близ Данилова монастыря. Из воспоминаний архимандрита Даниила: «...Первый мой визит был в Симонов монастырь. Там служил иеромонах Севастиан, одаренный даром духовного зрения, а после этого я пришел в Данилов монастырь...

Ежедневно ходил я в монастырь к ранней обедне, во время которой пел архимандрит Григорий (Лебедев), позже ставший настоятелем Александро-Невской Лавры и позже архиереем. Я его очень полюбил, и он меня также. Вот он-то и обратил внимание на мой голос и отдал в обучение к игумену Алексию, бывшему в монастыре регентом. Науку отца Алексия, который учил меня гласам и славянскому языку, я освоил быстро... стоило мне один раз услышать песнопение, как я уже мог его спеть.

Очень мне хотелось быть канонархом, и я часто молил об этом Господа. И вот когда мне было одиннадцать лет, моя мечта сбылась, и я стал канонархом Данилова монастыря... Бывало, под праздник у нас пели десять стихир; так я один канонаршил все десять — с правого на левый клирос ходил. Носил я подрясник и немного длинные волосы, так что был похож на девочку. Бывало, пока пройду по храму, мой карман в подряснике полон конфет и шоколада».
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                   Насельники Данилова монастыря 

Слева направо, нижний ряд: послушник Алексий, архимандрит Иасон (Смирнов), послушник Николай, канонарх Иоанн (архимандрит Даниил (Сарычев)). Верхний ряд: казначей иеромонах Илия (Ивановский), наместник архимандрит Тихон (Баляев), иеродиакон Иннокентий, иеродиакон Петр (Драчев), схимонах Максим (Сысоев). Фото 1927 года. 
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Наместник Данилова монастыря (1929-1930) 

архимандрит Тихон (Баляев)
(1895-1952 гг.)

 По свидетельству современников у канонарха Ивана  была  уникальная память, абсолютный слух, он обладал сильным и красивым голосом (альт), знал наизусть многие мелодии религиозных песнопений. Многие верующие специально приходили в монастырь послушать юного канонарха.

По свидетельству архимандрита Даниила  в Даниловом монастыре в то время служба была уставная, многие насельники имели высшее   духовное образование,  песнопения были распева Оптиной Пустыни. Из воспоминаний старца Даниила: «Пение у нас в монастыре было прекрасное, молитвенное, торжественное. На правом клиросе хор был наёмным и состоял примерно из тридцати человек. Все голоса были отборные: храмы и монастыри закрывались, поэтому наплыв певцов был большой. Это потом уже начались притеснения, и стали бояться петь в церкви.

На левом клиросе пели наши монастырские насельники, числом около двадцати, под управлением игумена Алексия — человека одаренного и необычайной доброты, обладавшего красивым, немного «в нос» тенором. Всего же у нас в монастыре было около сорока, монахов. Среди тех, что пели на клиросе, был архимандрит Симеон, у которого был прекрасный бас. Его трагедия заключалась в том, что у него была парализована нижняя часть тела, и его возили на коляске. Во время революции 1905 года он своим телом прикрыл от выстрела нашего настоятеля владыку Феодора, и пуля задела ему позвоночник. Он также был очень добрым человеком и подвижником веры. В таком болезненном состоянии его и арестовали, и на волю он больше не вернулся... (Архимандрит Симеон (в миру Михаил Холмогоров) в 1934 году был арестован и умер в тюрьме).

На первом месте в нашем монастырском пении была церковность... Оно было одновременно и торжественным, и умягчало сердца молящихся. В пении должна быть внутренняя молитва, тогда оно будет духовным, и будет пробуждать к молитве. Службы у нас в монастыре были длинными, особенно под большие праздники: все кафизмы вычитывались, стихиры пелись полностью, служба длилась с полшестого и кончалась в половине одиннадцатого. Но мы не уставали, не хотелось уходить из храма.

Надо сказать, что на празднование памяти благоверного князя Даниила Московского у нас в монастыре собиралось множество московского духовенства и был мужской хор, наверное, человек в пятьдесят.  Из них некоторые были хористами Большого театра…

В праздник благоверного князя Даниила Московского к нам приходил служить протодиакон Максим Михайлов, протопресвитер Николай Колчитский. Архиереев было от двенадцати до шестнадцати человек, а в 24-м году приезжал к нам Святейший Патриарх Тихон …

Времена, о которых я рассказываю, были очень тяжелыми. Гонения на церковь, притеснения духовенства и закрытие храмов начались сразу же после революции. Первыми в Москве пострадали кремлевские монастыри и церкви. Затем начали закрывать другие храмы и монастыри — Симонов, Алексеевский, Петровский, Донской, Страстной…

Святейший патриарх Тихон с первого же дня притеснений встал на защиту церкви. Но ему очень вредили «обновленцы» во главе с Введенским. «Обновленцы» захватили храмы Христа Спасителя, Преподобного Пимена, Воскресения в Сокольниках и другие. Ушли они из церкви только после войны.

Новшествами «обновленцев» было то, что они упразднили старославянский язык и стали служить на русском, то, что они престол вынесли из алтаря на середину храма... Службы «обновленческие» были более короткими, но народ не очень-то их жаловал, особенно женщины. Пение у «обновленцев» было таким, как и у нас. Но опять же, певцы шли к ним петь только ради денег — те, что нетверды были в вере.

Многие архиереи и духовенство сначала перешли к «обновленцам», но потом все они каялась у Патриарха Тихона...
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 Святитель Тихон Патриарх Московский (Белавин,(1865-1925 гг.))

Сам Святейший Патриарх Тихон умер в марте (25марта/7 апреля) 1925 года и отпевание его совершалось в Донском монастыре, где тело стояло четыре дня. Отпевание совершал митрополит Крутицкий и Коломенский  Петр*  в сослужении шестидесяти двух архиереев. Духовенства в соборе было так много, что народ не мог уже туда поместиться...

Когда кончилась обедня, все архиереи вместе с митрополитом Петром... вышли на погребение. Прежде, чем начать погребение, митрополит Петр обратился к народу с краткой проповедью. Затем гроб с телом Святейшего обнесли вокруг стен монастыря, поднесли к келье, где жил Патриарх и принесли к старому собору. Здесь была отслужена краткая лития и Святейшего опустили в могилу. Миллионный народ запел «Вечную память».
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На фотографии 1925 года запечатлен момент прощания с Патриархом Тихоном. Среди провожающих его в последний путь послушник Иван (Сарычев) 

После смерти Патриарха Тихона Русской Церковью в течение восьми месяцев, вплоть до ареста, управлял митрополит Пётр..., который отстаивал все, что мог. Но постепенно духовенство высылали и церкви закрывали... Монахам особенно трудно было поступить на работу. Чаще всего их арестовывали и высылали. Это вначале была вольная высылка, а потом стали отправлять в концлагеря — на Колыму, в отдаленные места Сибири. Все наши монахи там и остались, а архиереев особенно много было на строительстве Беломоро-Балтийского канала.

Я жил в монастыре в архиерейских покоях и был очевидцем такого положения: бывало, двенадцать часов ночи — пронзительный звонок. Все знают, что кого-то пришли забирать. Два часа с половиной, три делают обыск — все переворачивают. Потом смотрим, кого-нибудь одного берут. Прощаемся.

Вокруг монастыря жило много архиереев. Их епархии закрывались, и они приезжали в Москву, где во времена НЭПа ещё можно было снять комнату... Кроме того, привлекало архиереев в монастырь и то, что наш настоятель, владыка Феодор, который прежде был ректором Московской духовной академии, намеревался возобновить её при нашем монастыре. Но постепенно и архиереев стали арестовывать и ссылать. Началось это примерно в 26-м, 27-м году. В эти же годы были закрыты Донской монастырь, в конце 28-го, 29-м — Новодевичий (его игуменья Вера тоже пострадала)».
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Епископ Волоколамский Феодор (Поздеевский), 
иеромонах Герасим (Садковский), архимандрит 
Герман (Ряшенцев) 
После разрушения основ Российского государства представители советской власти предприняли попытку уничтожения Русской Православной Церкви, чтобы  разрушить ее церковно-канонический строй власти всячески стимулировали обновленческое движение.

Чтобы нарушить духовную связь архипастырей с паствой, епархиальных архиереев лишали кафедр. Владыка Феодор занимал решительную позицию  по отношению к обновленцам, эта позиция исключала диалог с обновленцами как с людьми, отпавшими от Церкви.  В Даниловом монастыре нашли приют многие архиереи, лишенные кафедр за преданность делу Церкви, среди них священномученики митрополит Серафим (Чичагов) и архиепископ Серафим (Самойлович), архиепископ Гурий (Степанов), епископ Пахомий (Кедров).

 Многие  москвичи в эти годы находили в обители духовную поддержку и руководство у архимандрита Георгия (Лаврова (1862-1932), архимандрита Симеона (Холмогорова) (+1937) и архимандрита Поликарпа (Соловьева) (+1937). (В 1922 году был освобожден и принят «на поруки» архиепископом Феодором в Московский Данилов монастырь будущий преподобноисповедник Георгий (Лавров).) 

По свидетельству современников Святейший Патриарх Тихон с уважением относился к суждениям архиепископа Феодора по церковным вопросам, в  шутку называл владыку Феодора и близких к нему иерархов «конспиративным синодом», часто советовался с ним.

Владыка Феодор вел строго аскетическую жизнь. Архимандрит Даниил (Сарычев) рассказывал: «Наместник, архиепископ Феодор (Поздеевский), внешне был высокого роста. Когда он на вас смотрел, он вас сразу насквозь видел. Это был постник. Если ему нужно было выпить стакан воды, он пил только полстакана. И так во всем – воздержание».

К 1930 году  первая  святая обитель Москвы, основанная более семи столетий назад святым благоверным князем Даниилом Московским -  единственный в конце двадцатых годов действующий монастырь был закрыт. (В стенах монастыря разместили детский приемник-распределитель. Воссоздание монастыря началось лишь в 1983 году.)

 
Более пятидесяти насельников монастыря, проходивших по «делу о даниловском братстве» вместе с владыкой Феодором приняли мученическую кончину. Владыка Феодор был расстрелян 23 октября 1937 года в  Ивановской тюрьме. Незадолго до своей кончины он принял схиму с именем Даниил - в честь преподобного Даниила Московского.


Всю свою долгую жизнь архимандрит Даниил (Сарычев) помнил сотни имён подвижников благочестия, он не уставал рассказывать о них, старался приблизить тот день, когда они будут прославлены.


Из воспоминаний старца Даниила: «В 29-м году закрыли Троицкий собор нашего монастыря, в конце 30-го года и весь монастырь, который оставался последним действующим монастырем в Москве. Мощи благоверного князя Даниила Московского перенесли в находившийся за монастырской оградой, не принадлежащий к монастырю храм Воскресения Словущего. Туда же перешел из монастыря и любительский смешанный хор, регентом которого стал я. Прекрасные певцы там были, особенно женские голоса. Старался я сохранить в этом хоре традиции монастырского пения. Два года мы отмечали в храме Воскресения Словущего память преподобного Даниила, но потом закрыли и эту церковь... (Архимандрит Тихон (Баляев) был последним наместником монастыря.) И когда наш монастырь закрыли, мощи святого князя Даниила нам не сразу дали. И мы надежду потеряли, что нам отдадут мощи в храм Воскресения Словущего. И вот накануне памяти преподобного Сергия мы уже служили в этом приходе, монастырь был закрыт. Но мощи еще нам не отдали. И вот когда мы запели: «Ублажаем тя, преподобне отце наш Сергие», в это время открываются церковные двери и отец Тихон (Баляев) с некоторыми внесли мощи благоверного князя Даниила, где они находились примерно два года с небольшим. И тут же мы запели: «Величаем тя, святый благоверный и великий княже Данииле». Пели, плакали, радость такая была.

В 30-е годы, когда начались концлагеря, настали страшные времена. Власти начали вырубать всё церковное под корень. Вот придёт молодой человек в храм, прочитает «Святый Боже…» — за ним уже идут по пятам. Потом его вызывают, или приезжают за ним: либо вышлют, либо такого страха нагонят, что человек боится в храм зайти. (В 37-м году в храме уже боялись, и служить, и читать, и Богу молиться.)

В 32-м году дошла очередь и до меня: забрали меня в Бутырки (Бутырская тюрьма). Но тогда был ещё жив схимник Захарий, который сказал, что меня выпустят. И действительно, просидел я сорок дней, и меня выпустили. Пошел я сразу к отцу Захарии, поблагодарил его за святые молитвы и попросил благословения принять священнический сан. А это в те времена означало, что сразу после принятия сана пойдешь в лагерь. Батюшка меня на это не благословил, велел в церкви по-прежнему петь и читать. А моя родственница говорит: «Батюшка, да его снова возьмут». — «Никуда его не возьмут. Ходи в церковь, пой, читай, славь Бога». Этими его святыми молитвами я пошел в церковь святителя Николая на Новокузнецкой, где служил отец Александр Смирнов. И в течение девяти с половиной лет я там организовывал такое народное пение! А кругом аресты идут. Я же смело ходил, и никто меня не взял по милости Божией...»


Схиархимандрит Троице-Сергиевой Лавры прозорливый старец Захария (Минаев,(1850 -1936)) последним покинувший Троице-Сергиеву Лавру после её закрытия, поселился в Москве у своей духовной дочери. Многие верующие приходили к прозорливому старцу за советом. Каждого он согревал своей любовью, во время исповеди сам называл забытые грехи. По воле Божией ему открывалось прошлое и будущее людей.


Прозорливый старец  Захарий, благословил послушника Ивана жениться. По промыслу Божиему ему суждено было принять  постриг в монашество лишь  через три десятилетия.


Избранницей Ивана  Сергеевича стала девица Клавдия Николаевна Кутомкина. В 1933 году молодые люди тайно обвенчались, их венчал отец Ефимий (Рыбчинcкий), духовное чадо старца Захария. (Сестра Клавдии Николаевны, Ольга Николаевна, 22 года ухаживала за духовником.) 

 18 мая 1934 года у Ивана Сергеевича и Клавдии Николаевны родилась дочь Ольга, а 14 февраля 1936 года сын Владимир.


Духовным отцом Ивана Сергеевича был архимандрит Серафим (в миру Климков Григорий Юрьевич) (после принятия  схимы - схиархимандрит Даниил).
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Старец Серафим (Климков, (1893- 1970)) имел дар любви и рассуждения, число его духовных чад быстро возрастало. В монастыре во время Великого поста  ему приходилось исповедывать  до трех часов ночи. Много пришлось претерпеть архимандриту Серафиму   в годы безверия -  его несколько раз арестовывали (в 1921г.,1927г., 1945г.) он провёл в общей сложности 15 лет в тюрьмах и лагерях. (Вместе с архимандритом Серафимом  в 1945 году была арестована и его келейница инокиня Лидия (Гаврилова))
 Позже, когда духовые чада спрашивали его: «Неужели вы, батюшка, не унывали там?» Он с кротостью отвечал: «Нет! Я как проснусь, так начинаю «раздувать самовар»  - все, что помню, по порядку всю службу прочитаю».  Он вел обширную переписку,  каждому из своих чад старался ответить  письменно на все вопросы. По свидетельству современников старец Серафим старался развить в духовных чадах осознание своей греховности, призывал к чистосердечному  раскаянию. 

Духовные чада любили старца, многих из них арестовали за поездки к духовнику в годы, когда он находился на нелегальном положении. В частности, его духовная дочь Мазурова Валентина Александровна (1902-1975.)   арестовывалась дважды.   В доме Мазуровых архимандрит Серафим (Климков) (в схиме Даниил) прожил последние годы жизни. Схиархимандрита Даниила похоронили  на Котляковском кладбище.)

Пройдёт несколько десятилетий и Иван Сергеевич станет достойным преемником своего духовного отца. В 40-60 годы, когда быть верующим было опасно  для жизни, Иван Сергеевич не только посещал храмы, но организовывал церковные хоры и руководил ими.


Духовником супруги Ивана Сергеевича, Клавдии Николаевны, был  старец Данилова монастыря архимандрит Поликарп (Соловьёв).




Наместник Данилова монастыря (1920-1927) 

архимандрит Поликарп (Соловьев)

                 Архимандрит Поликарп (Соловьев Дмитрий Андреевич(1892-1937)) перешел в Данилов монастырь вслед за владыкой Феодором. Впоследствии он стал одним из замечательных духовников. По свидетельству современников он выделялся особой молчаливостью, сосредоточенностью, смирением, его духовные дарования сочетались с блестящей богословской образованностью. Из воспоминаний архимандрита Даниила: «...Архимандрит Поликарп (Соловьев) - это величайший подвижник был. Он когда ходил по земле, то, как бы по воздуху ходил. Это был предпоследний наместник». (В 1937 году архимандрит Поликарп был арестован, его расстреляли 27 октября 1937 года в Ивановской тюрьме).


В 50-60 годы Иван Сергеевич Сарычев руководил хором в храме Ризоположнения 

( на Донской улице) и хором в Малом соборе  Донского монастыря. (В то время Малый собор  Донского монастыря был присоединён к храму Ризоположения и относился  к Даниловскому монастырю.  Позже по просьбе верующих он был возвращён  Донскому монастырю)
 

Иван Сергеевич устроился  работать стеклодувом в Научно-исследовательский институт по удобрениям и инсектофунгицидам (НИИУИФ), находящийся на Ленинском проспекте, недалеко от Донского монастыря,  поэтому утром он успевал побывать в храме на службе, и в  9.30  уже был на рабочем месте, а после работы спешил в храм.


27 апреля 1970 года в Троице-Сергиевой Лавре архимандрит Наум (Байбородин), постриг Ивана Сергеевича в  монашество с именем Даниил. Тайный постриг приняла и Клавдия Николаевна с именем Ольга. (8 сентября 1983 года отец Даниил овдовел - матушку Ольгу сбила машина. Отец Даниил тяжело переживал утрату, утешение находил в молитве и в духовном пении.)

Из воспоминаний архимандрита Даниила: «Я пел в храме Ризоположения, а потом нам открыли старый Собор. И нам разрешили здесь совершать службы, при помощи покойного патриарха Пимена. Потом там были обретены мощи святителя Тихона...»

В юности архимандриту Даниилу посчастливилось получить благословение Святейшего Патриарха Тихона,  он удостоился проводить в последний путь Святителя Тихона, ему суждено было дожить и до прославления Святителя.

По свидетельству очевидца тех событий Алексея Валерьевича Артемьева:

 « Все началось с трагического события. 18 ноября 1991 года по окончании вечерней службы в Малом храме Донского монастыря кто-то снаружи выбил окно в уже запертом храме и бросил туда пакет с зажигательной смесью. Храм мгновенно превратился в некую доменную печь. Пожар длился минут 15-20, но разрушительная сила огня была такова, что храм пришлось закрыть на длительный ремонт, а в нем находилась великая святыня Русской Православной Церкви - гробница святителя Тихона, Патриарха Московского и всея России, примыкавшая к южной стене храма. Надо сказать, что нижняя часть храма высотой метра полтора почти не пострадала от огня, так что мраморное надгробие над могилой святителя осталось неповрежденным... 


  В том, что тогда, в 1925 году, захоронение было именно здесь, сомнений не было... Слава Богу, (был) жив всеми любимый архимандрит Даниил (Сарычев) ... еще мальчиком присутствовавший при погребении Патриарха...  Отец Даниил не сомневался - она была здесь...»

Насельники монастыря испросили благословения обследовать могилу святителя, и 15 февраля 1992 года, в праздник Сретения Господня, монахи, отслужив молебен перед надгробием, сняли его, начали копать, и обнаружили гроб.

Это произошло 17 февраля 1992 года (Официальное обретение мощей - 19 февраля 1992 года)... А 22 февраля состоялся официальный церковный акт обретения мощей. Под темно-зеленой святительской мантией покоилось абсолютно не изменившее своей формы тело усопшего великого московского святителя.
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Святитель Тихон
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Святой благоверный князь 

Даниил Московский
Архимандрит Даниил глубоко почитал святого благоверного князя Даниила Московского Небесного покровителя Свято-Даниловой обители, скорого помощника верующих людей Москвы. В течение двух лет святые мощи находились в храме Ризоположения. В день памяти своего небесного покровителя отец Даниил славил святого князя, в храм приходило много верующих, все горячо молились. К митрополиту  Макарию стали поступать жалобы на отца Даниила. (Митрополит  Московский и Коломенский Макарий (Невский, (1835-1926)). 

Однажды в тонком сне отец Даниил   видел святого князя Даниила, который предупредил его о нависшей над ним угрозе.  По молитвам святого, беда миновала. (Много лет спустя старец Даниил со слезами на глазах вспоминал, как святой князь Даниил предупредил его: «Нас с тобой хотят выгнать!». И посоветовал перед тем, как идти к  митрополиту, помолиться и поставить свечу перед его иконой.)  

Старец Даниил часто советовал своим духовным чадам в затруднительном положении молиться святому князю Даниилу, молился и сам, просил за страждущих. Каждый раз, когда верующие рассказывали об улучшении своих жилищных условий по молитвам святого, архимандрит призывал скорее отслужить благодарственный молебен. 


Архимандрит Даниил говорил: «Велико молитвенное дерзновение святого князя Даниила пред  Святой Троицей!»

Из воспоминаний старца Даниила: «...Когда на Пасху у нас служил епископ Николай (Елецкий), это был столп Православия... он рассказывал, что когда он открыл мощи, то воскликнул: «Княже Данииле, я много мощей видел, но я ничего подобного не мог видеть. Тебе только открыть глаза - и ты живой». Вот насколько они были жизненны, и потом в течение двух лет они находились в храме Ризоположения».


17 декабря 1978 года состоялась диаконская хиротония (рукополагал Ивана Сергеевича - Святейший  Патриарх Пимен (Извеков)). 

В 1983 году Данилов монастырь был возвращен Православной церкви. Когда жизнь в монастыре начала налаживаться, отец Даниил передал в монастырь хранящиеся у него старинные  фотографии  и ноты. (2 августа 1988 года именно в Даниловом монастыре состоялась пресвитерская хиротония.)


Позже  старец Даниил вспоминал, как однажды услышал ночью голос, известивший его, что он скоро будет рукоположен в иеромонахи: «На тебя пришло указание, чтобы тебя посвятить в иеромонахи». Когда на следующее утро он пришёл в Данилов монастырь, то услышал от  келейника епископа Тихона следующее: «На вас пришел указ от Патриарха Пимена, чтобы посвятить вас в иеромонахи, идите к наместнику». Из воспоминаний старца Даниила: «Когда я вошел к наместнику, владыке Тихону, он мне дает указ о посвящении меня в сан иеромонаха. А до этого был голос свыше: «О твоем посвящении ходатайствовало очень много духовенства». Вскоре после этого иеродиакон Даниил был посвящён в сан иеромонаха. (Через несколько лет уже в Донском монастыре иеромонах Даниил будет возведен в сан игумена.)


В 1990 году Донской монастырь был передан Московской Патриархии, и началось возобновление монашеской жизни. Освящение большого Донского собора состоялось 18 августа 1991 года. (В этот год отмечалось 400-летие со дня основания Свято-Донского монастыря.)

В 1991 году отец Даниил стал насельником  Донского монастыря. 


По свидетельству  бывшей солистки хора храма святителя Николая в Хамовниках, рабы Божией Антонины, отец Даниил очень любил людей: «От него как от Солнышка было светло и тепло». Раба Божия Антонина рассказала, что отец Даниил в начале 90-х годов трижды приглашал её солировать в хоре (в Донском монастыре) в престольный праздник Донской иконы Божией Матери. Однажды, вскоре после праздника, старец Даниил специально приехал в храм святителя Николая в Хамовниках, чтобы поблагодарить её  за душевное пение и передать благословение (копию старинной гравюры монастыря) отца Евлогия (Смирнова) (ныне - Архиепископа Владимирского и Суздальского Евлогия), которому очень понравилось, как она пела в Донском монастыре. Из воспоминаний р. Б. Антонины: «Такое внимание ко мне грешной – отец Даниил специально приехал для этого. Такое внимание и любовь у него была ко всем. Он был маленького роста, а столько вмещал силы и любви… Его очень любил Святейший Патриарх Пимен (Извеков). Патриарх благословил  отца Даниила, чтобы он сослужил ему в любом храме, то есть ему не нужно было каждый раз брать на это благословение… По свидетельству р. Б. Антонины, её духовник, архимандрит Наум (Байбородин), насельник Троице-Сергиевой Лавры, очень почитал старца Даниила, часто благословлял её и других верующих обращаться  к нему за молитвенной помощью.   

 7 апреля 2000 года отец Даниил был возведен архиепископом Истринским Арсением (Епифановым) в сан архимандрита.

По рассказам современников архимандрит Даниил был  старцем высокой духовной жизни и выдающимся регентом. Он говорил: «...В церковном пении всё от регента зависит. Регент должен быть глубоко верующим — петь и молиться душой. И вот этот его духовный инстинкт, он пронизывает и поющих с ним, и молящихся. Когда пение бывает молитвенное, церковное, когда хор поет «с душой», как раньше пели матушки-монахини в монастырях, то молящиеся стоят и чувствуют себя, как на небе. Есть пословица: «Каков поп, такой и приход». Так вот, какой регент — такой и хор»».

Из воспоминаний насельников Донского монастыря: «Это был великий молитвенник за Россию. За духовным советом к батюшке приходили многие люди со всех концов страны. Наделенный особыми духовными дарами, отец Даниил к каждому находил особый подход». 

По свидетельству духовных чад старца - по молитвам прозорливого старца Даниила происходили чудеса исцеления,  одинокие люди, потерявшие всякую надежду, обретали семейное счастье, в неблагополучные семьи возвращались мир и любовь, у бездетных супругов рождались дети. У художников Марии и Алексея не было детей 9 лет. Семья могла распасться, но по молитвам старца Даниила у супругов родилась дочь, а вскоре Господь послал и сына. 

 По рассказу одной духовной дочери архимандрита Даниила в годы перестройки, когда в магазинах почти не было продуктов,  по молитвам старца Даниила, желавшего утешить  духовных дочерей, намеривавшихся   отметить день Ангела одной из них, чудесным образом еда прибавлялась. Пюре из нескольких картофелин,  едва бы хватило на ужин двоим, а духовные дочери вместе со старцем ели не только в этот день, но и на следующий. По свидетельству келейницы архимандрита Даниила подобный случай был и на 90-летие старца. В тот день еду приготовили лишь для самых близких духовных чад, а приходили поздравить старца Даниила многие -  всем хватило угощение. Три дня старец молился, и по его молитвам еда не убывала. Бывали случаи, когда верующие исцелялись от болезни желудка, вкусив благословленную старцем пищу. 

По свидетельству рабы Божией Нины, в 1996 году в день Ангела старца Даниила, когда она пришла к нему в келью, чтобы поздравить его – она получила исцеление от болезни ног. О том, что у нее болят ноги,  она не говорила духовнику, поэтому была очень удивлена, когда, увидев её, прозорливый старец предложил ей надеть свои тапочки. Одев по послушанию тапки, она получила исцеление. 

 По свидетельству рабы Божией Екатерины, духовной дочери архимандрита Даниила,   вскоре после кончины старец  Даниил явился ей  в сонном видении  и предупредил её, что о нём «нужно  петь не о здравии, а об упокоении». Когда ей прислали SMS сообщение, что старец  отошел ко Господу, она ответила, что уже знает, что он сам предупредил её во сне. 

Духовная дочь старца Даниила, Любовь, посвятила духовному отцу, по молитвам которого получила исцеление и духовную помощь, несколько стихотворений, приведем с небольшими сокращениями стихотворение «Живой Источник», написанное ко дню 88-летия старца:

«Рекой текут к Вам люди ото всюду,

Всем кормчий Вы в пути!

Все горести, беду лихую

Спешите отвести!

И разбивая волны горя, 

Вы, как всегда, щедры:

Врачуете Святой водою,

Сердечных ран рубцы.

...........................................

Всю ночь в молитве пребывая,

До всполоха зари,

Зовете в светлые нас дали,

Жить в Боге и Любви!»

24 июля 2006 года девяносточетырехлетнего старца Даниила, ослабшего во время длительной, изнурительной болезни, доставили в пятую городскую больницу с диагнозом двухстороннее воспаление лёгких. 

Следует отметить, что накануне раба Божия Мария во сне увидела монахиню, которая уводила старца -  «женщина в чёрном одеянии шла впереди, а архимандрит Даниил за ней»». (Господь призовёт к Себе  архимандрита Даниила в день смерти матушки Ольги.)

Старца увезли в больницу в день празднования Равноап. Ольги (Елены) (11/24 июля). По свидетельству келейницы, через неделю старец Даниил стал просить, чтобы его 

забрали из больницы, предсказал, что иначе могут «его больше не увидеть». Архимандрит Даниил  перенёс инфаркт. Вскоре начался отек лёгкого. Старец непрестанно молился, его ежедневно причащали (приезжали насельники монастыря, духовный сын священник Димитрий Шпанько). 


8 сентября 2006 года, в праздник Сретения Владимирской иконы Пресвятой Богородицы, архимандрит Даниил последний раз удостоился принять Святые Дары.

Состояние старца ухудшалось с каждой минутой, его духовный сын священник Димитрий начал читать отходную молитву. (Он успел трижды прочесть отходную).

В 22 часа 45 минут  8 сентября 2006 года старейший насельник московского Донского монастыря архимандрит Даниил (Сарычев) мирно отошел ко Господу. 

            В воскресенье 10 сентября в Большом Донском соборе обители состоялось отпевание архимандрита Даниила. Отпевание возглавил епископ Красногорский Савва (Волков). Епископ Савва отметил, что душа человека, который сподобился причаститься в день смерти, проходит к престолу Господню, минуя мытарства. Такое случается с высокими подвижниками или с людьми с исключительно чистыми сердцем.

      Собор был переполнен верующими, духовные чада собрались в этот день проводить своего дорогого батюшку в последний путь. Архимандрита Даниила похоронили на кладбище Донского монастыря при большом стечении верующих и духовенства. 
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Убранная цветами могила архимандрита Даниила  
(Фотография Татьяны Велк-Углановой)
  Господи, упокой душу раба Твоего, старца Даниила, со святыми упокой, и его молитвами спаси нас!

Воспоминания духовных чад архимандрита Даниила

Из воспоминаний  духовной дочери старца р. Б. Марины: «С батюшкой я познакомилась давно. Я тогда лежала здесь недалеко в Клинике неврозов. Здесь еще не было монастыря, а был музей... Там где настоятель сейчас живет, был музей космонавтики. Я здесь часто ходила, думала, как бы в этом месте устроиться работать. Мне это место очень приятно было. А в Клинике неврозов мне часто приходилось лежать. Моя дочь часто в реанимации была, и я из-за этого на нервной почве в Клинике неврозов лежала. И вот когда во второй раз легла в Клинику неврозов здесь уже церковная жизнь образовалась… 

Я тогда была физически очень слабая. У меня даже ноги практически не ходили... У меня не было совсем сил, но, собрав все свои силы, я доходила до церкви, заказывала молебен о здравии. Думаю, если люди ходят и им помогает, значит и мне Господь поможет. И вот так я стала ходить. А молебны служил всегда батюшка Даниил... А потом он меня взял как духовную дочь. С тех пор мы с дочкой окормлялись у батюшки...

Я стала у него исповедоваться. Он благословил меня учиться. В Донском монастыре я училась на швею. Потом в Новоспасском на златошвейку. А в Лавре Преподобного Сергия Радонежского я училась на вышивку икон. По молитвам конечно батюшки Даниила, Преподобного Сергия и Божией Матери...

Хочу рассказать несколько случаев, свидетельствующих о прозорливости батюшки Даниила.

Один раз так получилось, что у меня не было денег, чтобы подать записку на молебен. А батюшка во время молебна называет имена ведь о здравии. А я думаю, меня-то в записках-то нет. И я так про себя добавляю: «И Марину, и Марину». А сама думаю: 

«Батюшка услышит меня или нет?» И вдруг, он поворачивается и произносит: « И о здравии Марины!» Я так обрадовалась, что батюшка настолько меня слышит духовно. Прозорлив. Услышал меня духовно, как бы на расстоянии... Это было чудо для меня! И потом когда я к нему уже приходила, то старалась ему мысленно говорить. Мысленно спрашивала, а он уже и отвечал на вопрос мой. По окончании Литургии, батюшка выходит на проповедь. Я мысленно задаю вопрос ему, и он уже отвечает с амвона, дает ответ. Поэтому уже и не надо было подходить к нему впрямую. Дивны дела Твои Господи! Слава Тебе Господи за все!

Однажды еду в метро на эскалаторе, вижу монахиню. И вот словно тянет меня к этой монахине. Она по эскалатору поднимается вверх, а я вниз. Думаю, как бы мне с ней встретиться. Я за ней по эскалатору поспешила. Смотрю, она в вагон вошла, и я  в вагон вхожу. А сама думаю, как бы мне с ней заговорить... Смотрю, монахиня села, а я рядом около нее встала и говорю: 

- А вы не были в Донском монастыре?

 Она говорит: «Была». И спрашивает: « Как мне попасть туда, к старцу Даниилу?»  Я и говорю: « Знаете, у него же келья есть... Как пойдешь к старцу, там, где Архангел Михаил, позвонишь в звоночек». 

И вот она мне рассказывает случай такой: 

- Я один раз иду по монастырю в праздник, а батюшка Даниил подходит ко мне и говорит: « Благослови меня». А я говорю: « Как же я, монахиня простая  могу благословить, архимандрита?!» А он и сказал: « А я тебя заставляю, как в послушание, ты должна сделать, меня благословить». И потом я, через несколько месяцев, стала игуменьей монастыря в Тверской области. Там три женских монастыря. Не там где старица Любушка, а в одном из двух, который по серединке...


А был еще такой случай. Как-то я гуляла здесь по монастырю. Ко мне подходит один монах и говорит: « Поедем со мной к старцу Николаю (Гурьянову)». Я отвечаю: « Да у меня денег нет.  Он говорит: « Я вечером еду к нему. Поедем. Тебе всего триста рублей надо... Я помолюсь, и у тебя  к вечеру триста рублей будет». 

Я к батюшке Даниилу в келью захожу, еще ничего не говорила, а он сразу мне 300 рублей дает. Я обратилась: «Батюшка благословите к старцу Николаю (Гурьянову) поехать». А он мне отвечает: «Сейчас зима, я тебя не благословляю, ты погибнешь дорогой». Я говорю: « Тогда мне 300 рублей не надо». А он говорит: « Бери, бери, на доброе дело, бери, бери».


Один раз я к нему прихожу в келью, и  тоже ничего не говорю, а он: 

- Ну, что не постишься? Молочко употребляешь? 

-Ага…, употребляю. 

- Что, желудок болит? 

- Болит.

 Он говорит: « Масло Патриарха Тихона возьми, попей и мажь животик вот так. Он и грудь  мазать крестообразно посоветовал с четырех сторон. 

А  у меня была  фиброзная мастопатия... Меня несколько раз резать хотели…. Но, слава Богу, не дошло до этого. А поджелудочная?! Сколько биопсию раз брали, онкологию подозревали, говорили, что там все лопается, а я вот до сих пор живу.


Очень много случаев было... Когда мне хотели оперировать поджелудочную железу,  батюшка говорил: « Никогда не оперируй, я не благословляю тебя». У меня уже такие боли были сильные….  И я уж дала согласие на операцию, не выдержала. Батюшка не благословляет, а я думаю, ну, как Господь уж распорядится. Но, слава Богу, так получилось, что они меня настолько передержали в больнице, что у меня уже сил не было даже дышать, и разговаривать, не то, что на операцию. Я и говорю: «Дайте мне немного отдохнуть перед операцией». Ну, и отдохнула. Ушла из больницы и все. Туда уже не вернулась. Вот до сих пор живу. У меня была аденома гипофиза, опухоль головы. Я по несколько месяцев не мылась, в ванную для меня зайти было настолько тяжело, воздуха не хватало, могла упасть. И слава Богу, вот уже лет пять делают МРТ (Магнитно-резонансная томография) и не находят опухоли головы. По молитвам батюшки. Батюшка в том году сказал мне…. Последнее его благословение было. Все, говорит, Мариша, я уже не могу молиться за тебя, уже силенок нет. Ты  поступай, как считаешь нужным, как тебе удобно. Последнее благословение его было.


По молитвам батюшки Даниила мне и квартиру дали. Я же жила с дочкой, мужем, с мамой и папой, да двоюродной сестрой в однокомнатной квартире. Всего семь человек. А нам, ну никак  не давали квартиру... Я к батюшке Даниилу прибегаю, говорю: « Батюшка, мне негде жить практически, что же делать….? Жить с родителями я не могу... У нас семья, семь человек в одной квартире…. На очереди они стояли только, меня не ставили. И вот мы с батюшкой молились, он в алтаре молился, а я на коленках стояла в храме…. А когда я домой вернулась, вдруг звонок телефонный от женщины, которая дела разбирает. И она мне говорит: « Знаешь, твое дело случайно прошло! Тебя поставили на очередь. Ты где была, я тебе с утра целый день звоню, звоню?» Там у них, когда вопросы решались, случайно одна женщина вышла из комнаты, которая была очень против, и твое дело сразу прошло. Где ты была?»

Я говорю: « В монастыре на коленках стояла, просила, а  батюшка в алтаре молился». И, слава Богу! Потом мы получили квартиру за выездом, отремонтировали ее, а потом эту пятиэтажку сломали и нам дали новую квартиру. Слава Богу, за все! По молитвам батюшки, это чудо случилось!»

Вспоминает духовная дочь старца Даниила р. Б. Любовь С.: «Впервые я познакомилась с отцом Даниилом в 1992 году... Я приехала в клинику Неврозов, что на «Шаболовской», навестить приятельницу Е.,  и уговорила ее пойти в храм, убеждая, что в ее беде поможет только Господь Бог. Вдруг за окном клиники раздался колокольный звон, на который мы и пошли, не зная ни дороги, ни храма, в который шли. Это оказался Донской монастырь. 

Войдя в монастырь, еще не зная тогда, как вести себя в храме, я услышала перешептывание, переходящее в гул… «Сейчас батюшка Даниил придет  (все прихожане ждали именно его, говорили – это очень добрый, хороший батюшка), вон он идет с матушкой Татьяной». 

Я как под магнитом втянулась вглубь верующих прихожан, меня словно какая-то волна несла к батюшке. 

Батюшка шел стремительной походкой маленькими, быстрыми шажками, невысокого роста, аккуратненький, убеленный сединами, с пышной бородой, усами и белоснежными, словно запорошенными снегом, волосами, весь просто светился. Его доброжелательная улыбка, живой, лучезарный взгляд так и пронизывал душу насквозь.    Присмотревшись, как люди подходят к благословению, я также сложила руки и со страхом и трепетом подошла к отцу Даниилу. Меня как под рентгеном просветил его взгляд. Он улыбнулся своей мягкой улыбкой, благословил и сказал: «Приходите к нам на службу, у нас хорошо». На мой вопрос, когда можно прийти, он ответил: «Сейчас можете, мы идем с матушкой Татьяной служить обедню, уже начинается служба». Я несказанно обрадовалась и направилась за ними. По пути я взяла за руку Е. и повела за собой. Мой страх и трепет как бы испарился, душа наполнилась теплом, надеждой и любовью от общения с батюшкой.

 Во время проповеди отца Даниила я упала в обморок. Когда я очнулась, увидела монаха со святой водой, которую он дал мне выпить, и монастырского врача, предлагающего свою помощь. Я подумала: «Какие чуткие монахи в этом монастыре, как узнали  обо мне, как быстро они пришли на помощь».

На тот период времени я была замужем. У меня был муж, двое детей: дочь и сын, все мы были невоцерковленные. У меня было плохо со здоровьем, врачи ставили 2 плохих диагноза по женским заболеваниям. Батюшка Даниил говорил: «Проси Патриарха Тихона, он поможет».

В то время я могла часто ходить на службы в Донской монастырь. В один из дней после обедни отец Владимир (ныне покойный) читал Акафист Святому Патриарху Тихону. Я стояла рядом у мощей Святого Патриарха. Во время чтения Акафиста, мне было плохо, я 4-ре раза отходила, чтобы не упасть в обморок. На 5-й раз, как только я попросила: «Святый Патриарше Тихоне, исцели все мои болезни!» И стала перечислять сверху до низу. Вдруг, на физическом уровне, я почувствовала, будто бы проглотила маленький шарик, чувствовала всю траекторию прохождения его пути, т.е. пищевод, желудок, кишечник и ниже. Затем из воздуха, словно большой ковш вошел в меня через живот, захватил все мои внутренности и с силой, как дерево выкорчевывают из земли, так и все мои внутренности были захвачены ковшом и выдергивались. Мгновенная боль молниеносно пронизала меня, я только успела подумать: «Хорошо, что в Храме!» И отключилась, попрощавшись с жизнью. По мере прихождения в чувства, я ощутила себя сидящей на скамейке напротив чудотворного образа Божией Матери и почувствовала нежную руку, поглаживающую меня по голове, шее и спине и изливающею на меня воду.

Снова резкая боль, позыв на рвоту. Я с ужасом подумала: как это я и в таком святом месте?… Но тут же, на уровне мысли, был дан ответ голосом моей Спасительницы: «Не бойся, это не твоя забота, все уберется. Это хорошо, очень хорошо. Не переживай».

Я приоткрыла глаза, еще в тумане на расстоянии стоял отец Владимир, лицом ко мне, что-то читал, а при открытии моих глаз, сразу удалился в алтарь. Никого больше кроме меня и женщины, сидевшей со мной, больше не было. Я хотела повернуться увидеть свою Спасительницу, но не смогла повернуться, тело было скованным. Прошло еще какое-то время, было снова три позыва на рвоту и те же слова и действия Спасительницы моей, ее нежное поглаживание по моей голове, шее и спине, она как бы что-то втирала в области шеи и плеч. Потом прошло еще какое-то время не знаю, как вдруг откуда-то повалил народ. Кто-то сказал: «Вам нужно обязательно подойти в келью к старцу и спросить, что с Вами было?» Я еще подумала: «Кто я такая, что со своими проблемами пойду к старцу?». При выходе из храма, сделав поклон и поблагодарив Господа Бога за все, обернувшись, смотрю, а по аллейке быстро, быстро идет, словно летит, такой радостный, наш батюшка Даниил с келейницей Татьяной. Поравнявшись со мной, спрашивает: «Как ты, что случилось?» Я все рассказала, а он и говорит: «Господь Бог тебе поможет. Все будет хорошо!», а сам улыбается, и благословил меня. 

С тех пор я забыла свои женские болезни, у меня все прошло. Уже после я поняла, что все это по молитвам моего драгоценного батюшки Даниила случилось.

После первой встречи с батюшкой Даниилом, ноги сами несли меня в «Донской», душа стремилась только сюда, к отцу Даниилу. Наконец я нашла свой храм, своего батюшку. Он был для меня всем: и отцом, и другом, и наставником, и врачом, ему можно было высказать все наболевшее за многие годы. Он бережно врачевал все душевные и телесные раны, жизнь приобретала свой высокий смысл -  жить в Боге и любви. 

На тот период времени у меня сложилась крайне сложная ситуация в семье. Изменил муж, скандалы, ссоры. Семья распадалась. У меня не было никого из близких рядом, я все доверяла только отцу Даниилу. 

Я сильно болела, в критические моменты (их было очень много) прибегала за помощью к батюшке, и он терпеливо выслушивал меня, грешную, и незаметно, молитвенно выводил из всех сложных ситуаций, укреплял в вере многими советами. 

В моей жизни были моменты безысходности, отчаяния, покинутости, но с момента встречи с батюшкой я  обрела твердую почву под ногами, как бы окрылилась, у меня появилась радость, желание жить, надежда, вера, что я не одна, что все мы под неусыпным оком Божиим, что Господь нас всех ведет попечением таких старцев, как наш дорогой батюшка Даниил... Батюшка говорил: «Нужно молиться, читать Евангелие, Псалтырь, жития святых отцов». После прочтения последних, мои беды показались бедками.

У моего сына были сильные головные боли, скрипы в голове, ночью он видел каких-то женщин в черном одеянии... его это пугало. Когда батюшка узнал об этом, то сказал: «Нужно обязательно освятить  квартиру». Он приехал с матушкой Татьяной и певчей Евгенией, он отслужил у нас водосвятный молебен, все окропил святой водой. У сына сразу прошли скрипы в голове и исчезли видения, он буквально на глазах вытянулся ростом.

Дома у меня были сильные нападения от мужа, батюшка Даниил советовал вооружаться Иисусовой молитвой. Чтение молитвы успокаивало меня, смиряло. В минуты гонений, брани, сквернословия, моя душа сжималась, не находила места, была рада бежать из этого ада куда угодно, лишь бы обрести покой. Покой и счастье я находила только в Донском монастыре, когда отец Даниил вел  службу, его голос как бы пронизывал меня насквозь, и все слова его откладывались надолго в сердце. А как он пел ...  на клиросе! У него такой был дивный голос- альт, безукоризненный слух...Он слышал малейшую фальшь в интонации. На Богослужении бывал очень строг, если кто-то из певчих неправильно интонирует.

 
Когда я разошлась с мужем, то была на инвалидности (резекция части легкого), не было средств к существованию, и детей не на кого было оставить.

По молитвам батюшки,  мне нашлась хорошая работа, с Божьей помощью я освоила компьютер. Батюшка наш очень скромный, говорил: « Проси мученика Трифона и князя Даниила Московского, они тебе помогут». Я все делала, как он велел, но знала, что была услышана не своими, а   его Святыми молитвами. 

Моя дочь вышла замуж на первом курсе института, (отец Даниил не благословлял это замужество) первая слепая любовь. У нее родилась дочь. Внучке было две недели от роду, батюшка сказал: «Нужно срочно ее окрестить!» Что мы и сделали. Было много сопутствующих искушений. 

 
Добрый наш батюшка и здесь оставил себя в тени, приписав устроение крещения внучки моим заслугам, укрепляя меня в молитвенном подвиге, я ведь знала, что не по моим заслугам, а только по его святым молитвам все удалось. 

В 1994 году, когда внучке было пол года, дочь купила молочную смесь для кормления ребенка и, приготовив ее, дала внучке, после чего внучка стала синеть, вызвали «скорую» и ее срочно госпитализировали в Морозовскую больницу. Врачи поставили диагноз: заворот кишок и сказали, что если не продуют кишечник, придется делать операцию. Дочь позвонила мне на работу и сообщила об этом. Я тут же поехала в Донской монастырь к батюшке Даниилу. Он успокоил меня, сказал, что будет молиться. По молитвам нашего бесценного батюшки все обошлось. Операции не понадобилось.

В 1995 году моя внучка подошла к плите и, схватив кастрюльку с кипятком, обварила себе ручку. Мне на работу позвонила дочь, рыдая, просила помощи. Я срочно поехала к батюшке, просила его святых молитв. Внучку готовили уже к операции, т.к. могло быть отторжение ткани и заражение крови. Утром перед операцией должны были делать контрольный осмотр, врачи были поражены, сказав, что ткань сама уже затянулась и ей операция уже не требуется. По молитвам нашего преблагословенного отца Даниила внучка была спасена.

Мой зять редко показывался в нашем доме, обманывал дочь, меня оскорблял... Однажды ударил меня в оперированную грудь кулаком. Для меня это было большим потрясением, у меня почти пропало  зрение и по всему телу пошли пятна бордового цвета со старую пятикопеечную монету. Я приехала к батюшке, все рассказала. Он благословил и сказал: «Господь тебе поможет, все пройдет, зрение восстановится, это у тебя на нервной почве».  Так и случилось, зрение восстановилось, пятна через год прошли и зятя, по молитвам батюшки, Господь Бог отвел от нас. Дочь с ним разошлась.

Я не могла разменять квартиру, на работе стала на очередь по расселению, так как была разведена, но приходилось жить в одной квартире с бывшим мужем, совместная жизнь была невыносимой, муж был не верующим. При такой жизни дети стали портиться на глазах. Сын попал в плохую компанию, по «скорой» его привезли в Склифосовского от принятия наркотиков, он лежал в реанимации, его еле спасли, по молитвам нашего дорогого батюшки. 

Сына хотели посадить в тюрьму по ложному обвинению, когда я рассказала батюшке о случившемся, он сказал: «Его отпустят, он не виновен. Отпустят, не переживай». Так и случилось.

Благодаря батюшкиным молитвам, сына не забрали служить в горячие точки, он служил под Москвой, я к нему ездила каждую неделю проведывать. С Божьей помощью, по молитвам нашего бесценного батюшки, сын благополучно отслужил в Армии.

Я старалась, как можно чаще ходить на службы в Донской монастырь, батюшка говорил, чтобы я просила Святого благоверного князя Даниила Московского, чтобы он помог мне с квартирой. В то время получение квартиры мне казалось неосуществимым. Как-то прихожу в очередной раз к батюшке, а он говорит: «Радуйся, тебе скоро квартиру дадут». У меня к тому времени были собраны все бумаги на получение, но на работе сказали, что надо еще заплатить деньги, которых у меня не было. Когда я рассказала батюшке об этом, он сказал: «Ничего платить не надо, все равно дадут, через неделю получишь». Я рассказала о своем батюшке своему начальнику Л. и экономисту Ю., с которыми я сидела в одной комнате. Они сказали: «Неужели и правда дадут, какой же у тебя батюшка, как он может все видеть?» 

Ровно через неделю мне позвонили и предложили приехать за ордером, все были просто ошеломлены. Так и случилось, мне с сыном дали двухкомнатную квартиру. 

Я у нашего доброго, светлого батюшки в неоплатном долгу. Если бы не он, Господь Бог,  Матерь Божия и все святые, меня давно уже не было на этом свете.

Как-то после службы, батюшка просил меня зайти к нему в келью, меня усадили за стол, накормили, батюшка справился о моих делах, после чего сказал: «Господь тебе поможет». А после паузы сказал, что мой бывший муж скоро умрет, чтобы я шла к мощам Святителя Тихона и молилась о нем. Я сильно плакала у мощей, мне было так страшно и больно за мужа, я думала: здесь он мучается, а там еще больше будет. Как ему помочь?

Батюшка за пол года провидел смерть моего мужа. За три месяца перед смертью, мужа, по молитвам батюшки, его удалось причастить и пособоровать. 

После смерти мужа батюшка запретил мне келейно молиться за него, а только разрешил подавать записки, ведь он был не верующий.  Батюшка говорил: «Смотри, ты все поняла, не молись, а то сатана нападет». Я так все и делала, а потом забудусь, так жалко его станет плачу и молюсь, а по ночам спать не могла, темная сила наваливалась... Я  была полностью скована, как в тисках, не в силах шевельнуться и что-либо сказать, только при мысленном упоминании имени Господа нашего Иисуса Христа все растворялось и куда-то уходило. 

Я читала Евангелие, окропляла квартиру Святой водой, кадила, читала Иисусову молитву. Когда рассказала обо всем батюшке, он сказал: «Ничего отойдет, скоро отойдет». Так и случилось. По молитвам батюшки все прошло...

Моя дочь второй раз вышла замуж, обвенчалась, когда она носила ребенка, врачи обнаружили у нее страшное заболевание крови. Я спросила у батюшки Даниила, что с моей дочерью и выздоровеет ли она. Батюшка сказал: у нее рак крови, но все пройдет. Пусть возьмет масло от мощей патриарха Тихона и пьет его по ложечке и просит его о помощи. Мы все делали, как советовал наш добрый батюшка. Всю беременность дочь, ранее невоцерковленная, еженедельно причащалась, читала молитвы, Евангелие и акафист патриарху Тихону. С Божьей помощью, по молитвам отца Даниила  моя дочь родила девочку, которую назвали Ольгой в честь равноапостольной княгини Ольги.  

Роды были преждевременны, тяжелые, врачи не выписывали из больницы из-за малого веса ребенка, хотели оставить новорожденную одну в больнице без мамы, но мы спросили совета у батюшки по телефону, как поступить и он запретил оставлять в больнице ребенка, велел забрать немедленно девочку под расписку домой, что мы и сделали и, по молитвам нашего благодатного батюшки, Оленька осталась жива, хоть у нее обнаружился тот же диагноз болезни крови, что и у дочери. 

Когда моей внучке Оленьке исполнилось два года, ее сняли с учета с записью –  здорова, она прибавила в весе, росте, врачи удивлялись таким показателям. Наш батюшка вымолил нашу Оленьку, поэтому она жива и здорова, а так неизвестно, могли бы и потерять нашу драгоценную Оленьку... 

Можно еще много и много рассказывать о помощи нашего архимандрита Даниила, на все не хватит ни бумаги, ни времени... Ведь по его драгоценным  молитвам исцелились его чада от рака, врачи уже поставили такой диагноз, но, по молитвам нашего любимого батюшки, были исцелены, а скольким людям он помог, просто не счесть... 

На таких столпах и стоит земля наша, и жизнь продлевается и улучшается святыми молитвами таких великих старцев Божиих...»


По свидетельству духовной дочери старца Даниила рабы Божией Нины  по молитвам архимандрита Даниила исцелился от менингита  муж её дочери А., (когда он заболел, её дочь М. была на пятом месяце беременности). Нина поспешила к старцу Даниилу, он благословил передать матери А. читать акафист св. вмуч.  и целителю Пантелиимону, а самой Нине читать акафисты  Божией Матери  и святителю Тихону. По милости Божией А. выздоровел, осложнений после болезни не было, в то время как у лежащих рядом с ним в палате больных  были серьёзные осложнения.


Архимандрит Даниил, зная, что дочь Нины М. скоро должна родить, предупредил Нину, чтобы она её одну никуда не отпускала, иначе потеряет ребёнка. Однажды к ним в гости  приехал племянник  и стал уговаривать  М. прогуляться вдоль реки Яузы.  Нина тут же сказала, помня слова старца, что пойдёт с ними. Услышав это, молодые люди отложили прогулку. Вскоре у роженицы неожиданно начались схватки. Тут и вспомнила Нина слова старца. Когда вызвали скорую помощь, выяснилось, что лифт недавно сломался (а ведь в лифте могла  застрять будущая мама). Кроме того, если бы она решила вернуться после прогулки, не смогла бы подняться на 11 этаж самостоятельно.


Когда родилась девочка, старец Даниил, помолившись, посоветовал назвать её в честь св. преподобномученицы великой княгини Елизаветы. А когда узнал, кого родители собираются брать в крёстные, сразу, не зная одно из них, сказал о нём,  что его брать в крестные отцы не следует, так как он хоть и крещённый, но далёк от церкви. По молитвам старца крестным отцом стал благочестивый родственник Нины.


По молитвам старца родился и второй  ребёнок. Родители хотели назвать его Глебом, но Нина решила  прежде сходить к старцу Даниилу испросить благословение. Архимандрит Даниил благословил назвать младенца в честь Святого благоверного князя Даниила. И хотя родственники А. и он были против того, чтобы и второго ребёнка назвал старец, в конце концов, мальчика назвали Даниилом. 
Из воспоминаний рабы Божией Натальи с подругой:

«Сами мы из Москвы, поем на клиросе в храме Всех Святых бывшего Алексеевского монастыря, что в Красном Селе, метро Красносельская. Настоятель храма протоиерей Артемий Владимиров. 

Однажды была такая ситуация. В Донской монастырь пришли две молодые  беременные  женщины. Мы увидели, как они пытались подойти к батюшке Даниилу и попросить благословение. Мы сами стояли в отдалении и тоже хотели благословиться. Они были непраздные, одеты в светское, в брюках, на высоких каблуках и без платочков... И женщины, которые окружали отца Даниила, не пускали этих девушек и говорили: « Отойдите отсюда. В таком непристойном виде!» 

И вдруг батюшка, так, обернулся на них (посмотрел) и говорит: « Деточки мои, идите-ка сюда, я вас благословлю». Женщины, окружавшие батюшку, просто опешили. Для них это было удивительно и неожиданно. Это было не далеко от входа в монастырь, там, где стоят военные машины. И он их благословил, прямо положил им руки на головы. И причем видно было, что лица у девушек не вульгарные..., а светлые. Они потом так переглянулись, улыбнулись и пошли». 

Из воспоминаний рабы Божией Елены:

«В церковь я начала ходить где-то лет пятнадцать назад. У нас храм Никольский восстанавливался... В Москву приезжала в Даниловский монастырь, в Елоховский храм, и вот подруга моя, Татьяна, говорит однажды: « Тебе нужно побывать в Донском монастыре на Шаболовской, тебе понравится там. И не забудь подойти... к старцу иеромонаху Даниилу». 

Я приехала в этот монастырь. Конечно, он тогда только восстанавливался. Большой собор был закрыт, но зайти можно было. Там леса были до самого верха. Службы там не проходили совсем. А малый собор был открытый. Службы совершались каждый день. И я когда пришла сюда, я сразу этот храм полюбила. И монастырь тоже полюбила. И с тех пор стала сюда приезжать. К отцу Даниилу я обязательно заходила каждый раз. 

Как я к Богу пришла, это целая история... Было у нас объявление на работе «Курсы космического естествознания». И вот я туда пошла, и попала, оказывается, не туда куда надо. Там были медитации... тема «познай самого себя»... После третьей медитации вдруг я поняла, что это обман. То, что там происходит, то чему нас там учат, это обман. Что все дает Бог...

Мне Господь Сам открыл, что дар исцеления дает Господь за праведную жизнь. За какие-то заслуги перед Господом. И это было для меня настолько очевидно, что такая Истина, которую мне Господь вложил в сердце... И мне очень хотелось всем об этом сказать, но у меня ничего не получалось. Потому, что вот эта обстановка, она просто исключала вообще тему эту. Невозможно было сказать и рот открыть... В результате я втянулась в эти медитации, а вот то, что мне Господь положил на сердце, оно отошло в дальний уголок. Кончилось тем, что у меня началось психическое заболевание. У меня появились страхи и мнительность. Я даже стала бояться людей...

И тогда я стала ходить в храм. И когда я пришла к батюшке Даниилу, я  ему тоже не могла ничего сказать. Но он все видел. И он меня встречал как свое родное чадо каждый раз. Хотя я была совершенно далеко отсюда, и приходила сюда раз в две недели. Он меня принимал как близкое чадо, всегда молился и выносил мне просфору. Очень часто выносил просфору из алтаря. 

А то, что со мной происходило, я не могла понять. Так вот меня Господь сюда привел, и именно молитвами батюшки Даниила мне становилось легче. Когда мне было очень плохо, меня мысли одолевали, то я приезжала сюда опять и мне достаточно было взять у батюшки Даниила благословение, уезжала ... уже умиротворенная... 

Батюшка Даниил пел на клиросе. Как его хор пел, это передать не возможно. Как будто бы ангелы поют. Я сама певчая, регент, и не дерзала, чтобы я пела с батюшкой. Но меня один раз позвала Татьяна. Ты же говорит, регент, что ты стоишь, иди сюда пой. И с тех пор я стала петь у батюшки на клиросе. Это пение удивительное просто. У нас такого нет в храме. Мы стоим все поем, люди не профессиональные, все разные. И никто никому не мешает. Никто, никакой голос. У нас, мы, когда стоим, обязательно нужно очень внимательно слушать, надо подстраиваться  друг к другу.  А здесь звук сам идет, и все чисто и хорошо. Удивительно легко было петь в его в хоре. Вот такая благодать у батюшки была великая.  

Поскольку я певчая  конечно проблемы с голосом были. Однажды я заболела. И у меня было несмыкание связок, и я не могла совсем петь. Пошла к врачу, и мне сказали, что месяц вообще нельзя рот открывать. А у меня такое было несмыкание связок, что я писала на бумажке и сказать вообще ничего не могла. И мне врач сказал, что месяц вообще ничего не говорить, только писать... Конечно огорчение страшное. Я приехала к батюшке Даниилу и по благодати Божией, я ему смогла сказать несколько слов: « Батюшка, у меня несмыкание связок, мне назначают гормональные ингаляции. Петь и говорить вообще нельзя». А он говорит: «Не надо тебе гормональные ингаляции, вот делай содовые ингаляции, мажься маслицем Святителя Тихона». И назвал он мне рецепт, могу сказать только приблизительно, уже не вспомню. Чайную ложку алоэ, две чайные ложки меда, две столовые ложки кагора и добавить горячей воды до пол стакана. И это каждый день на ночь пить. Я так и делала. Помазалась маслицем, и делала все, как батюшка сказал. Через неделю я уже могла петь... А без меня хор не смог бы петь, потому что я регент. И что говорить, если мне врачи говорили месяц вообще молчать. А по батюшкиным молитвам я смогла петь через неделю. Конечно, рецепт он дал, но я думаю, что дело не в рецепте, а в такой великой батюшкиной вере. Вера у него была необыкновенная! 

Батюшка необыкновенно служил водосвятные молебны. То было такое благоговение у всех во время службы. Он каждого присутствующего персонально кропил  водой, трижды осеняя крестным знамением. Если читали Евангелие, то каждому возлагал Евангелие  на голову или давал приложиться... Он всегда видел, кто нуждается в особой молитве, и возле этого человека задерживался, и дольше, чем над другими держал Евангелие над головой. А в конце молебна все коленопреклоненно пели вместе с батюшкой «Царица Моя Преблагая….» И таким проникновенным было это общее моление, что душа плакала. Эти молебны просто незабываемы. Когда совершались Богослужения в честь Святителя Тихона, батюшка стоял у раки с мощами, и там совершал елеепомазание. Очень многих чад он помазывал с особой любовью. И не только лоб, но и ланиты, шею и руки…, как на соборование. И благодарности не было конца за батюшкину любовь.

Однажды, мне Господь попустил такую скорбь... У меня были кровотечения из носа, и такие сильные, что по три часа шла кровь. Я прихожу на службу -  у меня все в порядке. Я пою всю  службу, а прихожу домой, у меня открывается кровотечение из носа. Так вот меня Бог вразумлял и миловал - только после службы у меня кровотечения были. Я ходила к врачу, и меня послали в Москву, в какой-то центр медицинский на лазерное прижигание. У меня открылся сосуд, и он был торчком просто в носу. Я могла его даже нащупать этот сосуд. Я поехала в этот центр. А мне так не хотелось на это лазерное прижигание, но батюшка меня в храме благословил. Езжай, и я поехала по послушанию. Это было мне через силу, против моей внутренней воли. Моя воля, конечно, была покориться воли Божией. И я, поэтому поехала туда. Но когда пришла, оказалось, что нужна была копия полиса медицинского. Мне говорят, идите сделайте копию, тогда мы вас примем. А копию негде было сделать. Я так обрадовалась, и сразу же прямиком приехала в Донской монастырь к батюшке. К батюшке пришла, и он меня благословил, помолился обо мне и говорит: « Помазывайся маслицем Святителя Тихона, и все у тебя пройдет. Не надо тебе никакое лазерное прижигание». Я так и делала. И у меня этот сосуд, который торчком стоял, он просто исчез. Ушел туда вовнутрь. Конечно, мне пришлось воздерживаться от нагрузок физических, но факт тот, что случилось вот это исцеление благодаря батюшкиной вере и его молитвам... Слава Богу, за всё!»

Из воспоминаний келейницы Елены:

 
«Однажды я спросила у отца Даниила: «Батюшка, может у меня заболевание щитовидной железы?» А он говорит: « Нет... Может желудок болит у тебя?» Я тогда еще не знала... Поехала в больницу, проверить желудок. Действительно оказалось, что желудок больной. Батюшка это видел, и он сказал об этом. У кого, что болит, он сразу говорил. Без рентгена все видел...
Одна женщина пришла благодарить отца Даниила... В келью зашла и говорит, что исцелилась от рака, батюшку пришла благодарить... Она говорит: «Да вот по батюшкиному благословению исцелилась». До этого приходила, просила: «Батюшка благословите вещи раздать. Такая вот болезнь у меня (рак)». А батюшка говорит: « Подожди, рано тебе еще раздавать. Тебе они еще пригодятся. Иди к Святителю Тихону, возьми маслица, помолись ему, помажь грудь. И потом иди на операцию».

 А когда она пришла операцию делать. Перед самой операцией ей сделали снимок -  оказалось, что у нее все там сжалось в комочек, его и вырезали. Она рассказала, что  встала после операции, словно проснулась. Не так как после наркоза отходят тяжело, а она легко, легко отошла. И в комнате такой светлой, только одни лампадки и иконы. И слышит  голос: «Спускайся на землю, там и молись». Она встала, как будто после сна. Исцелившись, пришла благодарить Господа, Святителя Тихона и батюшку Даниила, за молитвы и благословение его.

По его молитвам и его благословению исцелялись многие люди. Батюшка наш рассказывал, что один мужчина исцелился от рака щитовидной железы. По его благословению пошел маслица взял от святителя Тихона, и исцелился...»

Из воспоминаний рабы Божией Раисы:

«Много было чудес от батюшки явленно мне лично. Всем членам моей семьи и моим друзьям. Один раз я на машине ехала, и у меня заглохла машина. Абсолютно в неожиданном месте, очень опасном. Она не просто заглохла. Она вся выключилась. Света вообще не было, было уже темно. Поздняя осенняя ночь. Рядом проносились фуры. Страшный поворот. В общем, я думала что все. Меня же не видно - темнота. Машина в темноте. И я стала молиться и звать батюшку Даниила. И вдруг на встречу едет машина, откуда-то сбоку, останавливается. Выходит мужчина, заглядывает в машину, что-то там сделал и говорит, поезжайте с Богом!

Еще одно чудо было с моим сыном. Забрали его в милицию, там была страшная история, и его на трое суток задержали. Потом когда его освободили через трое суток, мы приехали с сыном Сергеем к батюшке Даниилу. Батюшка спросил, ты виновен? Сын говорит, нет, я совсем не виновен. Батюшка Даниил говорит: «Все будет хорошо!»

 Сын выходит и говорит: «Мам, как же хорошо, там будет суд, там такое страшное произошло? Это было конечно в моем присутствии, но я не причастен. Вот такое стечение обстоятельств». Потом я к батюшке опять приезжаю, говорю, батюшка вот уже суд назначен. А он говорит, Раиса, не будет никакого суда. Настал назначенный день. Мы все едим на суд. Я звоню, перед тем как мы уже подъезжаем. Говорю: «Батюшка  мы уже подъезжаем. Сейчас суд начнется». Он мне опять говорит: «Не будет никакого суда!» Мы сидим, ждем. Вдруг выходит секретарь и говорит, суда не будет, все улажено. Суда не будет! 

У моего мужа угнали машину рабочую, ночью. Там был очень дорогостоящий инструмент в багажнике. Встали, а машины нет. А инструмент очень дорогой... Ну конечно к батюшке. К кому же еще, к нашему защитнику. И по батюшкиным молитвам

буквально через три часа машина была найдена. 

Батюшка помогал постоянно, как только не спросишь что-то, не попросишь батюшку - все исполнялось. Как батюшка все это видел? Батюшка Святой!

Подруга у меня, Татьяна П. была исцелена батюшкой Даниилом. Ложилась на очень сложную операцию, на шунтирование. Она просто погибала. Батюшка ее благословил, сказал, что все нормально будет. Она сейчас работает... Тоже о батюшке молится, приходит к нему.

Еще родственница моя приходила к батюшке с ребенком. Ребенку лет пять или шесть было, девочка.  Она  так исхудала, просто какой-то кошмар. У нее внутри в желудке образовался ком шерсти от животных. У ребенка была такая привычка, гладить кошку и  слизывать ладошки. Это бывает такое у детей. И вот образовался этот ком, который стал непроходим. Девочка не могла ни есть, ни чего… и им предлагали операцию. А что такое операция в таком возрасте на желудок?! А батюшка говорит: «Все будет хорошо. Никакой операции не будет». Так и случилось. Девочки все это извлекли без всякой операции. Я считаю, что это самое настоящее чудо по молитвам батюшки нашего.

 Из воспоминаний келейницы Татьяны:

«Матушка Клавдия до пострига в монашество умирала. У нее был рак груди. Отец Даниил говорит ей: «Нужно срочно принять монашество, ты можешь умереть... Он помазывал ее масличком от Святителя Тихона... Она монашество приняла и исцелилась... От раковых болезней многие духовные  чада отца Даниила исцелились.  

У р.Б. Марии... огромный зоб висел. Врачи сказали, срочно операцию нужно делать. Когда отец Даниил помазывал, она всегда подходила к нему, и он помазывал ей этот зоб. И она без операции исцелилась. Сейчас она жива.  Батюшка операции не благословлял. Только молитвы. Молитесь, говорил, княжа Даниилу и Святителю Тихону. Масличком помазываться благословлял. Его ангелы вот, княже Даниил и Святитель Тихон...


У одной  духовной дочери старца Даниила заболели зубы, двое суток она не могла, вообще ничего есть... А потом пришла сюда, на могилку. Панихиду мы отслужили. А  вечером  она мне звонит и говорит: «...Температура выше 38 градусов. Меня уже качает. Сознание уже начала терять». Я говорю: «У тебя есть цветочки от

отца Даниила (с могилки)? Давай скушай». Она покушала, а утром уже с нами пела...

Батюшка всегда любил угощать людей. Его любимые конфеты «Мишка косолапый». (Поэтому на поминках их всем и раздавали, чтобы помянули батюшку.) 

Духовной дочери Антонине приснился сон. Отец Даниил приходит. Антонина начинает угощать батюшку и подает ему кутью,  а отец Даниил говорит: « Птичкам, птичкам….»И кидает за спину - птичкам, птичкам... И смотрит батюшка, ничего нет на столе. Тогда он сам пошел покупать продукты и угощать народ. Вероятно, это приснилось потому, что народ не ходит, не дает милостыню, не приносит ничего поминать. Вот за это он очень переживает...»

Духовные чада старца Даниила ощущают, что и в Горнем мире их дорогой батюшка молится о спасении их душ, говорят: «Батюшка Даниил уже сейчас за нас молится. Слаб народ духовно. И такие старцы, которые почили о Господе, уже начинают молитвы о нас грешных! Нищих не только телом, но и духом. Слабые мы, немощные, нет у нас силы такой». 
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Не оставляет старец Даниил своих духовный чад и после своей блаженной кончины - молитвенно поддерживает, утешает.  
Из воспоминаний р. Б. Нины Б.: «Когда я увидела фотографию на кресте у батюшки на могилке, она мне так легла на сердце... Думаю, надо мне у кого-то из знакомых попросить фотоаппарат, придти и сфотографировать эту фотографию, чтоб она у меня была. Я долго думала, как же это сделать, стала перебирать, у кого есть фотоаппарат, но так, что-то и не нашла...»

Когда Нина пришла на 20 день после блаженной кончины старца Даниила, на его могилку, в это время р. Б. Татьяна фотографировала духовных дочерей старца, она предложила и ей сфотографироваться. После того как  снимок был сделан, Татьяна подошла к Нине и показала увеличенную на цифровом фотоаппарате ту самую  фотографию, о которой Нина мечтала, и спросила, нравится ли ей фотография старца Даниила (позже оставила свой телефон и пообещала при встрече передать). Нина несказанно обрадовалась, что батюшка, зная, о её тайном желании, приготовил ей такой подарок.  Рассказывает р. Б. Татьяна: «Действительно, когда я сфотографировала, то подошла  именно к Нине и стала показывать, как получилось (на цифровом фотоаппарате все хорошо видно, и можно приблизить. А приблизила я почему-то не лица духовных чад, а фотографию батюшки Даниила, и говорю: « Смотрите, как хорошо получилось! Фотографию хорошо видно, правда? И тут она вспомнила все и рассказала...»
Из воспоминаний  рабы Божией Екатерины:

Мне было 16-17 лет, когда Господь сподобил меня побывать впервые в Донском монастыре. Я приехала в то место с приятельницей Серафимой. Она очень много рассказывала мне про старца Даниила…  Когда мы приехали в монастырь, мне очень хотелось его увидеть…Заходим в храм, и я сразу поняла, кого искала тогда глазами, среди толпы. Это Старец, в монашеском облачении. Взглядом, излучающим великое милосердие ко всем нам. С другой стороны, это Пастырь, строго заботящийся о своих чадах, вкладывающий всю свою молитвенную силу в праведность нашей мирской жизни. Когда Серафима к нему подошла, то сказала: « Батюшка, вот Екатерина, она хочет петь…». Тогда, батюшка позвал меня, и долго беседовал со мной. С этого дня, я старалась регулярно ездить в Донской монастырь, и стала петь у Батюшки в хоре… Через некоторое время, моя мама приехала со мной в монастырь и познакомилась с батюшкой. Она очень его полюбила, и с большим удовольствием всегда ездила к нему за советом…

Батюшка обладал великой любовью ко всем нам, и настоящей отцовской строгостью, дабы воспитать нас в Вере Православной, не поддельной, а истинной! 

По его молитвам многое в жизни людей устраивалось. Решалось множество житейских проблем, проблем с работой, учёбой. Его всегда окружало великое множество людей. Всех, желающих взять у него благословение, он благословлял. А после службы, люди обступали его вокруг, и ему сложно было даже пройти! И он, посвятив им уже много времени, хотя пройти к себе в келью, говорил: « Божье всем Благословение! Дайте мне пройти». Но, видя, что народ не уходит, с милостивой улыбкой продолжал его выслушивать. Так он, очень долго, после каждой службы добирался до своей кельи…

К Батюшке приезжало огромное количество людей с разных мест. Это были люди разного социального статуса, от министра, до простого люда. И для всех он находил время. Помогал своей молитвой, имеющую колоссальную силу. Что же касается меня, то батюшкиными молитвами, я получила два высших образования…(Имею два красных диплома)…Говорю об этом только потому, что здесь есть огромная заслуга Батюшки, его молитвы за меня грешную. С его благословения, многое в моей жизни устраивалось…
Из воспоминаний протоиерея Димитрия Шпанько (настоятеля Храма Святой Троицы в посёлке Измайлово Московской области, Видновского района):

«В 1995 году  мы со схимонахиней Любовью (Верейкиной,1901-1997 гг.) были у старца Даниила в гостях, он пригласил нас в сентябре месяце  (на отдание праздника Успения). Долго у нас не получалось приехать, батюшка видя это, сказал: « Так, быть и все!» Потребовал, и мы с матушкой прибыли туда. 

А какая была встреча! Матушка перед этим молилась, вопрошала, кто ж такой батюшка Даниил….(С ним она была знакома только заочно.) И вот перед тем как поехать к отцу Даниилу, она в нашем храме молилась, чтобы Господь открыл ей - кто ж такой отец Даниил.


Матушка рассказывала: « Я когда молилась, мне  видение было: «Смотрю, стоит бочка с медом, и туда все несут, несут, несут мед ложками»». Мед это же царский продукт... (Господь открывал ей людей. То есть она  знала, кто к ней едет. Её  дети были свидетелями её прозорливости. Она говорила: « Клава готовь, сейчас к нам приедет вот такой-то человек». Господь открывал, и она наперёд знала какой человек, с каким настроением к ней идёт.)
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 Старец Даниил благословляет  
схимонахиню Любовь (1995 г.)

При встрече с отцом Даниилом, она упала ему в ноги с такими словами и дважды повторила: «Батюшка - новый Серафим!» Отец Даниил, когда потом вспоминал через несколько лет эту встречу, говорил: « Матушка Любовь так сказала потому, что почувствовала на мне некоторую благодать преподобного Серафима Саровского, а я преподобного Серафима любил и люблю, и всегда его прославляю. Вот эту некоторую часть благодати матушка  и почувствовала». 

А приехала она отчитаться. Видно мысль у нее такая была. Я говорит, отчитаюсь за жизнь, покаяние  принесу. В годы  гонений на веру у нее был свой духовный старец Симеон. О котором она всегда  говорила: «Это мой духовный старец Симеон. Перед своей кончиной он всех нас, своих духовных чад предал Господу». А матушке сказал: «Теперь у тебя духовника не будет»... Вероятно, провидел наперёд, да и время-то какое было.… И вот матушка, отчитавшись отцу Даниилу за всю свою жизнь, говорит:  « Ну, теперь батюшка прочитайте мне: « Ныне отпущаеши…»  На что отец  Даниил отвечает:  « Ну, это потом. Уходить еще пока рано, еще надо помолиться и  здесь пожить». А матушка говорит: «Тогда благословите меня с вашими духовными (там несколько священников было) работать. То есть с нами работать, мы тогда совсем молодые были… А ведь духовно научить можно только от сердца к сердцу. Только соприкоснувшись, как от огня перенять огонь, это как от горящей свечи зажечь другую свечу, подобно этому и христианские сердца … Вспоминаю слова которые, сказал матушке пришедший монах, о котором будет сказано чуть позже: «На тебе должно истинное Православие устоять». И слова Спасителя из Евангелия: «Огонь пришел Я низвести на землю, и как желал бы, чтобы он уже возгорелся» (Лк. 12, 49)

Матушка много интересного и удивительного рассказывала мне о своей жизни: «Однажды приходит ко мне домой монах  (это было в Сочи), пришел и сказал, где у вас здесь вот такая-то служанка? (Она всегда называла себя служанушкой Господа. В Сочи её все знали, так как  она иногда юродствовала...)

Так вот, приходит к ней этот монах, отдает от Священно мученика митрополита Крутицкого Петра (митрополита Крутицкого и Коломенского Петра (Полянского))*, окровавленные четки и камилавку (так она называла скуфейку) и хлебцы (это были антидоры**), которые оставались после литургии совершаемой святителями в застенках. Матушка называла их хлебцами. И отдает ей с такими словами: «На тебе должно Истинное Православие устоять». Отслужил молебен... И говорит: «Только, хлебцы чтоб съела сама, никому не давай». И ушел. Высокий такой, худощавый, монах. Кто был, ангел или человек, я его, говорит, больше в своей жизни никогда  не видала. Оставил ей все, и ушел. А, что делать ничего не сказал… (Об этом она и отцу Даниилу при встрече рассказывала, когда отчитывалась.) При воспоминании об этой встрече, матушка говорила: «Как же его мучили! У меня до сих пор волосы приподнимаются при воспоминании об этом. Все было в крови, четки и камилавка.

После кончины матушки старец Даниил засвидетельствовал о праведной ее жизни. И говорил, что её прославят. Она ведь неграмотная была, но водима Духом. Самый большой дар – это любовь. И она  этот дар любви, так же, как и отец Даниил,  стяжала, своей жизнью, и своими скорбями…. Я однажды у нее спросил: «Матушка, что же такое Истинное Православие?» А она говорит:  «Истинное Православие – это Крест и Евангелие!»

Вот что такое, Истинное Православие! Что она и вынесла из своей жизни - любить и страдать, страдать и любить! А, что такое – Крест? Это Страдание. А, что такое – Евангелие? Это Любовь! Вот и получается - Истинное Православие! Все Святые подвижники этой Истиной всегда жили и хранили ее в своем сердце». 

Господь по заступничеству Матери Божией и по ревностным молитвам архимандрита Даниила и схимонахини Любови  явил чудесную, благодатную помощь и Свое заступничество в трудном и благом деле, возвращения храма верующим:

Священника Димитрия Шпанько рукоположили в 1992 году и прислали на приход в поселок Измайлово… Много трудностей и скорбей было. В храме в то время располагался Институт Физики Земли... Освобождать помещение не хотели. Говорили: «Ищите себе другое место...»

В 1993 году храм буквально «брали штурмом» с помощью казаков, чтобы войти, отстоять, вернуть то, что по праву принадлежало верующим. До этого столько пришлось обить порогов, столько было разослано писем, но здание храма не отдавали. Схимонахиня Любовь вымолила храм. После «штурма» 7 апреля 1993 года в день Благовещения Академия Наук была вынуждена искать новое помещение для сотрудников института.

Вскоре после рукоположения (1993-1994 гг.) по неопытности отец Димитрий взялся отчитывать одержимых, в храме стало твориться что-то невообразимое, каждый раз на службе присутствовало до десяти человек одержимых духами злобы, они постоянно что-то выкрикивали, мешали не только верующим, но и молодому священнику.

По совету схимонахини Любови отец Димитрий поехал к архимандриту Даниилу за помощью, старец Даниил внимательно выслушал и сказал: «Езжай в Лавру к отцу Науму»,  а сам стал усиленно за него молится. На следующий день отец Димитрий поехал в Троице-Сергиеву Лавру. В тот же день ему удалось встретиться с отцом Германом,  и с отцом Наумом, который с отцовской любовью отправил молодого священника в монастырскую трапезную. Возвращаясь после трапезы, удалось взять благословение у старца архимандрита Кирилла, который с умилением и любовью кормил голубей, у таблички, где было написано «Кормить голубей строго запрещается».

Отец Димитрий благополучно вернулся в свой приход. К удивлению молодого священника одержимых в храме больше не было, по молитвам старцев все уладилось. 

В 1995 году, для старицы  на территории храма была построена небольшая келья, где схимонахиня Любовь и поселилась с августа 1995 года, и прожила здесь девять месяцев до своей кончины. 

По свидетельству отца Димитрия старица Любовь молила Господа, чтобы он дал поболеть ей перед смертью. Господь исполнил ее прошение. Прошла Пасха 1996 года. На  Светлой седмице он поехал к старцу Даниилу. «В этом году Великим постом  в Донском монастыре было Мироварение. Старец Даниил благословил миро и для матушки. Но миро, какое? Над которым не была еще прочитана последняя молитва, после которой Миро становится той святыней, которая используется в трех случаях: во время крещения, при Великом освящении храма, и при помазании на царство. По возращении в храм отец Димитрий говорит матушке: « Матушка, вот Вам от батюшки миро» 

Вспоминает отец Димитрий: «Она возрадовалась, а на следующий день меня зовет к себе, и говорит:

 - Батюшка, забери миро. Я не могу - я не достойна. Это такая большая Святыня! (У неё было большое благоговение к Святыне). 

- Матушка, ну как же так? Отец Даниил это вам передал». 

- Нет, что хочешь, делай, только я не могу, у себя его оставить.

- Давайте, раз отец Даниил благословил, я вас им и помажу. На голову вылью.

 Она согласилась. Платок сразу сняла, и я  крестообразно возлил ей на голову… Матушка, довольная, вся светится... Вся благоухает...» 

Это было в пятницу на Светлой Седмице в день празднования иконы Божией Матери «Живоносный источник». А с воскресения на понедельник у матушки случился тяжелейший инсульт... (Уже после смерти матушки вспомнилось отцу Димитрию Евангельское повествование о том, как перед крестными страданиями и смертью Спасителя, нашего Господа Иисуса Христа, пришла к Нему грешница с алавастровым сосудом мира и помазала Его... «Когда же Иисус был в Вифании, в доме Симона прокаженного, приступила к Нему женщина с алавастровым сосудом мира драгоценного и возливала Ему возлежащему на голову. Увидев это, ученики Его вознегодовали и говорили: к чему такая трата? Ибо можно было бы продать это миро за большую цену и дать нищим. Но Иисус, уразумев сие, сказал им: что смущаете женщину? она доброе дело сделала для Меня; ибо нищих всегда имеете с собою, а Меня не всегда имеете; возлив миро сие на Тело Мое, она приготовила Меня к погребению...» (Мф.26; 6-12). 

Проболела старица Любовь целую неделю, и отошла ко Господу в день празднования Жен Мироносиц. Всю седмицу ее соборовали и причащали. Последний раз матушка Любовь приняла Святое Причастие за сорок минут до своего ухода в вечность.

Отпевание совершил архимандрит Даниил (Сарычев), на отпевании во время прощания старец Даниил сказал: « У гробика матушки легко дышится!» Приезжал архимандрит Даниил помолиться на ее могилке на 9-й и 40-й день. 
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Старец архимандрит Даниил 
(на 40 день после кончины старицы Любови)
«Еще при жизни, матушка Любовь желала быть погребенной на территории своего последнего земного странствия. Господь вполне исполнил ее прошение. Схимонахиня Любовь погребена на территории храма Живоночальной Троицы, в поселке Измайлово, Московской области. После кончины матушки старец Даниил засвидетельствовал о праведной ее жизни. И говорил, что ее обязательно прославят, теперь я хочу посвидетельствовать, что архимандрит Даниил был великим старцем и его обязательно со временем прославят! 

Вечная память новопреставленному архимандриту Даниилу и схимонахине Любови! Вечная память! Вечная память! Аминь!» (Священник Димитрий Шпанько)

Проповедь  священника Димитрия Шпанько, произнесённая на могиле старца Даниила 
на 9 день после его блаженной кончины: 
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«Вечная память! Вечная память! Вечная память! Новопреставленному, на месте сем погребенному, и в Бозе-почившему, блаженному старцу, духовному отцу нашему священно архимандриту Даниилу. Всем же вам, да подаст Господь за молитвы Пречистыя Своея Матери Преблагословенной Владычицы нашей Богородицы. И за молитвы на месте сем погребенного старца священно архимандрита Даниила, милости Своя, доброго здравия, спасения и во всем благого поспешения, и спасения. Аминь.


 Сегодня мы с вами в девятый день совершаем память батюшки Даниила. Память, которая для нас становится священной. Она и при жизни всегда была для нас…, она всегда спасительна для нас память. Потому что за молитвы духовного отца, мы с вами знаем, все получают многие милости от нашего Господа. И вот вспоминаются сегодня, те рассказы, священные истории которые батюшка много знал, помнил, и рассказывал нам с вами, когда мы с ним встречались. И на проповедях…, а какие проповеди были у него! Сейчас, иногда вот включают его записи, и действительно удивляешься, как Господь умудрил батюшку Даниила, который нигде не учился. А ведь Господь, по слову Божию, избрал немощное и ничего не значащая, чтобы посрамить в мире значащая. Не мудрое, Божие, которое  премудрое гораздо человеческого. И вот Господь умудряет слепцы. Господь умудрил нашего духовного отца, которого избрал от младенчества. Еще и нигде не учившись, батюшка в совершенстве знал Писание и мог им поделиться с нами, наставляя и вразумляя нас в этой жизни, чтобы нам право ходить по стопам Божиим. Вот те священные истории, которым он был сам свидетель. Мы с вами неоднократно слышали. И сегодня еще раз вспоминается как батюшка всегда, с таким проникновением рассказывал о погребении Святителя Тихона Патриарха Всероссийского, мощи которого здесь, в нашем Донском монастыре. Я говорю в нашем, хотя я здесь и не служу, но он для нас для всех стал родным благодаря, конечно, присутствию в нем такого светильника веры и благочестия, как батюшка наш Даниил.

И когда он рассказывал о погребении Святейшего Тихона, когда вышел митрополит Крутицкий Петр, который возглавлял  отпевание. Он был на этот момент Патриаршим Местоблюстителем вместо Святейшего Тихона Патриарха Всероссийского. И сказал такие слова: « Кого мы хороним? Зашло солнце нашей Церкви. Кто же теперь будет спасть нашу Церковь?!» Так вот, батюшка дальше говорил: « Это было не погребение, а это  прославление Святейшего Тихона!»

Так вот и мы с вами можем сами в себе посвидетельствовать, что это не погребение нашего блаженного старца, дорогого батюшки Даниила, а действительно его прославление! Потому что эти необыкновенные цветы, и ваша память, которая... свидетельствует о той Божией любви, которую к себе имел батюшка Даниил. И о вашей любви к нашему старцу, духовному отцу. Да не оскудеет она, да прославит Господь своего угодника Божиего, который при жизни всегда имел только об этом заботу, чтобы угождать Господу, Матери Божией. Их служителей прославлять - Князя Даниила Московского, Святейшего Тихона Патриарха Всероссийского.   

А за князя Даниила, вы сами знаете, он часто рассказывал истории, и ему пришлось самому  пострадать. Но князь Даниил помог ему и избавил от той клеветы, которую хотели наклеветать на него злые человецы.

 Так вот братья и сестры, мы сегодня действительно с вами, как бы радуемся тому прославлению, которое Господь дарует батюшке, нашему духовному отцу Даниилу. 

Все мы земля, прах и в прах возвратимся. От земли взято наше тело, оно в землю должно и возвратиться по определению Божиему. Потому что первым человек согрешил, ветхий Адам. Он и возвращается в землю. А  в новом Адаме, во Христе Иисусе Господе нашем, мы все с вами Воскреснем! И душою будем бессмертно жить, и по телу нетление получить. Ради чего? Ради того, что мы с вами вкушаем Пречистое Таинство, Тело и Крови Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа...  Господь нам с вами  говорит, заботьтесь не о том брашне, то есть ни о той пище тленной, а о пище нетленной, которую даст вам Сын Человеческий. А эта пища есть Его тело, Его пречистая Плоть и Кровь, которые преподаются на нашей Божественной Литургии под видом хлеба и вина.

 Мы с вами знаем, что батюшка наш был строг, но под этой строгостью скрывалась великая любовь, которой он желал исправить нас. Чтобы предоставить нас чистыми душами и телом Владыке Единому Господу и Спасителю нашему Иисусу Христу. Поэтому строго бдел за нами за всеми, чтобы не возник ни в ком, как по слову апостола Павла говорится, ни какой злой корень. И когда видел этот корень злой, то всегда стремился сразу его  удалить. А мы все знаем, что удаление, оно сопровождается всегда болезностью. Нам бывало иногда это неприятно, но никто,  никогда, если истинно ищущий Духовного пути Спасения, от батюшки никогда не отходил, но всегда возвращался к нему. Потому что чувствовал в нем ту Истину, которая в нем прибывала, и  прибывает. Вот память кого мы сегодня с вами празднуем в девятый день. И дай Бог, чтобы Господь, как по учению Церкви, до этого дня душа пребывает в Раю, и в сегодняшний день возносится  на поклонение ко Господу приводится ангелами, там бы и осталась на веки вечные! Пожелаем этого нашему дорогому духовному отцу священно архимандриту Даниилу! Спаси Господи!»

Хочется закончить очерк словами духовной дочери старца р. Б. Любови: «Такой светильник послан был  нам Господом Богом для спасения нас, грешных, и нашей Великой России, о которой он непрестанно молился и говорил на своих  проповедях: «Россия обязательно возродится. Мы уже стоим на пороге этого расцвета и как она кормила весь мир и духовно и материально, так и будет кормить. Так что нас ожидает великая радость, дорогие братья и сестры, и многие, стоящие здесь на службе, это увидят, надеюсь и я доживу до этого времени и порадуюсь вместе с Вами. Россия воссияет еще для большей славы и, я надеюсь, что многие доживут и увидят это, но этот расцвет будет не на долго. Пришествие Господа нашего будет обязательно, и оно приближается, но наше дело хранить веру православную, молиться, жить по заповедям Божиим и любить друг друга. Да хранит Вас, дорогие братья и сестры, Господь Бог и Матерь Божия!» 
                                                                *
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Священномученик Петр, 
митрополит Крутицкий и Коломенский
Священномученик Пётр, митрополит Крутицкий и Коломенский (в миру Пётр Фёдорович Полянский) родился в 1862 году в благочестивой семье священника села Сторожевое Воронежской епархии. В 1885 году он закончил по I разряду Воронежскую Духовную Семинарию, а в 1892 году Московскую Духовную Академию и был оставлен при ней помощником инспектора.

После занятия ряда ответственных должностей в Жировицком духовном училище, Пётр Фёдорович был переведён в Петербург, в штат Синодального Учебного Комитета, членом которого он стал. В 1897 году защитил магистерскую диссертацию. Во время начавшихся гонений на святую Церковь, в 1920 году Святейший Патриарх Тихон предложил ему принять постриг, священство и стать его помощником в делах церковного управления.

Сразу после архиерейской хиротонии в 1920 году во епископа Подольского, Владыка Пётр был сослан в Великий Устюг, но после освобождения из-под ареста Святейшего Патриарха Тихона — вернулся в Москву, став ближайшим помощником Российского Первосвятителя. Вскоре он был возведён в сан архиепископа (1923 год), затем стал митрополитом Крутицким (1924 год) и был включён в состав Временного Патриаршего Синода.

В последние месяцы жизни Патриарха Тихона митрополит Пётр был его верным помощником во всех делах управления Церковью. В начале 1925 года Святейший назначил его кандидатом в Местоблюстители Патриаршего Престола. В этой должности Владыка Пётр был утверждён и Архиерейским Собором 1925 года.

В ноябре 1925 года митрополит Пётр был арестован. После заключения в Суздальском политизоляторе, Владыку привезли на Лубянку, где ему предлагали отказаться от первосвятительского служения в обмен на свободу, но он ответил, что ни при каких обстоятельствах не оставит своего служения.

В 1926 году Владыка был отправлен этапом в ссылку на три года в Тобольскую область (село Абалацкое на берегу реки Иртыш), а затем на Крайний Север, в тундру, в зимовье Хэ, расположенное в 200 километрах от Обдорска. Владыка вновь был арестован в 1930 году и заключён в Екатеринбургскую тюрьму на пять лет в одиночную камеру. Затем он был переведён в Верхнеуральский политизолятор. 

Условия заключения Святителя были очень тяжелы. Владыка страдал оттого, что, чувствуя себя в ответе перед Богом за церковную жизнь, он был лишён всякой связи с внешним миром. 1931 году Владыку частично парализовало. В 1933 году больного астмой престарелого Святителя лишили прогулок в общем тюремном дворе. С 23 июля 1936 года Владыка Пётр — в Верхнеуральской тюрьме, вместо свободы получил новый срок заключения ещё на три года. К этому моменту ему было уже семьдесят четыре года, и власти решили объявить Святителя умершим, о чём и сообщили митрополиту Сергию, которому в декабре был присвоен титул Патриаршего Местоблюстителя — ещё при живом митрополите Местоблюстителе Петре. Так прошёл ещё год тяжкого заключения для больного старца-первосвятителя.

В июле 1937 года по распоряжению Сталина был разработан оперативный приказ о расстреле в течение четырёх месяцев всех находящихся в тюрьмах и лагерях исповедников. 27 сентября (10 октября н. ст.) 1937 года в 4 часа дня священномученик митрополит Пётр был расстрелян в Магнитогорской тюрьме.

Канонизирован Архиерейским Собором Русской Православной Церкви в 1997 году.

(Дни памяти:  Январь 23 (новомуч.),  Сентябрь 27)

**«Антидор,- говорит святой Симеон Солунский,- есть священный хлеб, который был принесен в предложение и которого середина была вынута и употреблена для священнодействия; этот хлеб как запечатленный копием и принявший божественные слова, преподается вместо страшных Даров, то есть Тайн, тем, которые не причащались их».

(Краткий очерк из книги «Великие Старцы ХХ столетия» (до редакторской правки)

составитель Светлана Девятова, Москва, Изд-во: «Артос-Медиа», 2006.) 


Благодарим всех, кто оказал содействие в подготовке очерка. Будем весьма признательны всем, кто пришлёт нам свои свидетельства и воспоминания о старце Данииле. (Почтовый адрес: 117546 Москва, а/я 112 Велк-Углановой Татьяне Валериевне). Интернет/адрес:  tatianavelk@gmail.com  или Po-sviatym-mestam@yandex.ru
При подготовке очерка были использованы воспоминания духовных чад архимандрита Даниила, записанные Татьяной Велк-Углановой, использовались записи Радио «Радонеж», материал и фотографии  сайтов Православие.ру, Котловка.ру, сайта Свято-Тихоновского Богословского Института, Благовест-инфо.ру, сайта Кротова и др.

 http://www.radonezh.ru/radio/anons/?ID=4876
Котловка.ру http://www.kotlovka.ru/pgalery/displayimage.php?album=33&pos=218
«Интервью с архимандритом Даниилом (Сарычевым)», Александр Стародубцев, 2003. http://pravoslavie.ru/guest/arhimdaniilsarychev.htm
«Воспоминания о Московском церковном пении», Иеромонах Даниил (Сарычев)

Московская регентско-певческая семинария. 1998–1999. Наука. История. Образование. Практика музыкального оформления богослужения: Сборник статей, воспоминаний, архивных документов. M., 2000.

«Новомученики и Исповедники Русской Православной Церкви XX века» (с) Православный Свято-Тихоновский Богословский Институт (с) Братство во Имя Всемилостивого Спаса

http://www.pstbi.ru/cgi-htm/db.exe/ans/newmr/?HYZ9EJxGHoxITYZCF2JMTcCid6ueferbc8qcvszUfeOcce0heCxyAHYmCLu2dOiUTawsBWssBbsxDbtjC1MiC1M*

http://www.blagovest-info.ru/index.php?ss=2&s=3&id=8864
«Аскетические воззрения архиепископа Феодора (Поздеевского)», Игумен Роман (Лукин) http://krotov.info/history/20/1920/pozdeevs.htm
http://www.krotov.info/history/20/1940/sarychev.htm
«10 лет со дня обретения мощей Патриарха Тихона». Русский Дом №2, 2002.

http://www.pravoslavie.ru/rusdom/200202/06.htm

«Житие священномученика Петра (Полянского), митрополита Крутицкого и Коломенского» http://www.russia-hc.ru/rus/religion/legend/petrpol.cfm

Архиепископ Феодор (Поздеевский), «Православная жизнь», №9(549), сентябрь, 1995 http://www.ipc.od.ua/ist0pozdeevsky.html

Просьба ко всем кто имеет такую возможность, 

распечатайте этот очерк и передайте другим. 

Таким образом, от сердца к сердцу с помощью духовных чад архимандрита Даниила (Сарычева) и всех кто любит батюшку, 

о нем узнают многие верующие люди. 

Спаси Господи!
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